庄

周

为

线

装

L

柔

性

关

自 2022 年成立以来,庄周智能 以技术创新与人才培育为双引擎,专 注于智能制造研发与柔性装配系统, 推动产业升级。

融合,既尊重技术规律,又勇于突破

东方智慧与现代科技相

"研发创新是我们发展的生命 线。"张海介绍,公司依托安徽大学 陈文杰教授团队的科研力量,成功自 主研发了单驱动及自适应夹持器,重 点攻克异形构件与复杂场景下的精 准抓取与高效装配难题,助力企业以 更低成本实现产线智能化升级。目 前,公司已取得3项国家专利和15 项软件著作权。

"当时研发基于机械加工的机器人夹爪时,如何通过悬浮机构将电机力矩均匀分配到每个夹爪,并同步实现对夹持力的精准感知与系统动态补偿,难度不小。"张海回忆道,经过反复的结构优化与算法调试,团队最终突破了自适应抓取的技术瓶颈,实现了对不同直径圆柱零件的稳定抓取与高效搬运,显著提升了夹持系统的智能化水平与应用广度。

然而,从实验室到生产线,技术的"最后一公里"往往 最难跨越。"我们曾为优化一个微米级偏差,整个团队连 续一周驻厂调试。"张海说,"只有深入现场,才能真正让 技术'接地气'。"

为加快推动创新成果转化,庄周智能还积极构建产学研协同生态,与安徽大学、中国矿业大学、南京理工大学等高校组成研发团队,建立产学研合作机制,将理论创新与工业场景深度融合,实现从实验室到生产线的落地。"我们不仅要做出好产品,更要培养懂工艺、通算法、能落地的新一代智能制造人才。"张海说。

目前,庄周智能已与上海宗玖科技等多家企业达成深度合作,聚焦生产实际,共同研发共建试验生产线,助力企业实现降本增效。

作为扎根徐州的科技型企业,庄周智能积极融入"343"创新产业集群建设,在工程机械与智能装备领域持续布局,参与徐州智能工厂与5G工厂建设,同时,进一步强化人才引育机制,深化与高校合作,共同培养智能制造领域的紧缺技术人才,构建可持续发展的人才梯队。

从零件的精准抓取到产线的智能升级,庄周智能正以 创新技术拓宽应用场景,在制造业智能化浪潮中勾勒"柔 性"新未来。

"科小"企业"以小撬大"

梁梦雨

在科技创新浪潮中,科技型中小企业以其灵活机制和创新活力,成为孕育新技术、新产品的摇篮,更在推动产业升级和区域经济发展中发挥着重要作用。今年江苏省四批入库科技型中小企业名单中,徐州企业表现亮眼,不仅体现了数量的稳步增长,更彰显其"以小撬大"的创新实效。

一批批科技型中小企业敢于持续加码科技创新投入, 底气何在?答案藏在徐州精准施策的培育体系中。

近年来,徐州立足产业发展需求,不断完善"科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业"的梯度培育机制,既做政策支持、要素保障的"加法",更做资源聚合、生态赋能的"乘法"。这种分层分类、精准滴灌的培育逻辑,让每家科技型企业都能找到清晰的成长坐标,从"幼苗"长成"森林",形成协同共生的产业生态,为现代化产业体系筑牢根基。

为提升创新效能,徐州还积极构建联动机制,与中国矿业大学等高校院所深度合作,在人才、技术、项目等方面精准对接,打通产学研转化通道,让企业得以精准对接智力资源,将实验室里的科技成果转化为市场上的竞争优势,有效拓展了新技术、新产品的应用场号

从搭平台到建机制,从聚要素到优服务,徐州通过系统布局和精准施策,持续为科技型企业培育成长沃土,让"小科企"成为激活"大科技"的有

力支点,为区域经济高质量发展注入源源不断的新动能。



"你细胞" 激活科创大能量

本报记者 梁梦雨

近日,江苏省2025年第四批入库科技型中小企业名单发布,徐州一批深耕技术、敢闯敢 试的中小企业上榜,为这座城市的科技创新版图再添活力。今年以来,徐州陆续发布四批科技型中小企 业名单,越来越多的科技型中小企业加速涌现,成为推动高质量发展的新生力量。

科技型中小企业是指依托一定数量的科技人员从事科学技术研究开发活动,取得自主知识产权并将其转化为高新技术产品或服务,从而实现可持续发展的中小企业。它们既是科技创新的"微细胞",更是产业升级的"生力军"。让我们走进徐州的这些"科小"企业,探寻其在科技赛道上的创新故事。

技术赋能 + 云端销售,小甘薯成"金疙瘩"

"今年基地种植了 600 亩红薯,带动江庄镇种植了 3000 亩。亩产收益比同季其他作物增加了 1100 元。" 11 月23 日,在贾汪区江庄镇徐薯薯业生产基地,工人们把分拣好的甘薯打包发往

徐薯薯业科技有限公司负责人袁起介绍,今年不仅扩大了种植规模,还引进了两个新品种,高产稳产的"绥薯"和纤维性较高的菜用甘薯,为产业升级和农民增收埋下"新种子"。

在他看来,农业的出路在科技,品种是第一步。这些年,他先后引进推广了15个新品种:适合蒸着吃的"网红蜜薯"普薯32、煮着吃的心香、烤着吃

的烟薯 25、熬粥吃的商薯 19……

在种苗培育上,袁起采用脱毒试管苗与工厂化育苗技术,大幅提高种苗繁殖系数,为全国鲜食甘薯产业持续输送优质种苗。2013年,在徐州市农科院的国内著名甘薯专家指导下,他还成功开发出"蔬菜皇后"菜用甘薯,并将传统垄栽升级为立体栽培,产量提高3至4倍,亩均纯收益达4

随着健康饮食理念的普及,他瞄准年轻消费群体,以鲜食甘薯为原料开发出甘薯系列休闲食品和快消产品,建成了甘薯精深加工产业集聚区。

走进徐薯薯业科技有限公司的甘

薯深加工项目厂房,机器轰鸣,工人们 正有序忙碌着,新鲜红薯经过清洗、切 片、烘烤等工序,变身包装精美的健康

作为一家专注于甘薯产业化发展的现代农业科技型企业,徐薯薯业科技有限公司不断延伸甘薯深加工产业链,提升产品附加值。目前,一期已实现甘薯代餐粉、薄饼、杂粮粉和地瓜干等多款甘薯休闲食品量产,二期已进入设备安装调试阶段,预计12月投产,年消耗甘薯9000吨,可带动当地

依托徐州市农科院的国家甘薯产 业技术研发体系专家技术支撑,袁起的 甘薯产品不仅走进线下商超,更通过电商平台飞向"云端",成为"徐州甘薯"的一些名片

"我们的目标不只是种甘薯、卖甘薯,而是打造'甘薯大健康'体系。"袁起表示,将在种苗甘薯、叶菜甘薯、鲜食甘薯、休闲食品和甘薯生产社会化服务方面持续发力,延伸产业链,推动技术

从一棵薯苗到一条产业链,从田间 地头到健康餐桌,袁起用创新让小甘薯 变身为助农增收的"金疙瘩"。在徐薯 薯业科技有限公司的创新实践中,这条 产业化的乡村振兴之路,正越走越宽、 越走越甜。

新蝶数科用AI激活数字化服务新动能

11月 26 日,在江苏恒久钢构股份有限公司的生产车间,机械臂精准抓取物料,质检人员盯着参数实时核验,一派繁忙而有序的景象。从物料入厂到成品装库,大屏上实时跳动的数据清晰展示着各个工序的进度、设备状态等情况,也让企业整体效能实现跃升。

"我们为他们量身打造了全链路协同的数字化升级方案,依托新蝶数科智慧工厂数字化系统,把设备、工序、人员'串'成了有机整体,效率自然就上来了。"江苏新蝶数字科技有限公司(以下简称"新蝶数科")董事长邢刚指着系统后台的实时数据解释道。

人工智能时代,传统企业如何跳过 "转型阵痛",完成从"制造"到"智 造"的关键一跃?

作为徐州市首批"智改数转"服务 商,新蝶数科用近 20 年的深耕给出了 答案。

。 "我们是跟着企业的需求'长'大 的。"邢刚笑着回忆,"我们从做财务软件起步,后来发现客户不仅要管账,还要管生产、管供应链。"

随着企业信息化需求不断拓展,新 蝶数科的服务范围也从内部管理延伸 到外部协同。在国家大力推行企业"智 改数转网联"的带动下,公司自主研发 了 MOM 制造运营管理系统,把服务从 基础信息化升级为价值数字化,帮企业 从数据中找效率、找商机。

如今,新蝶数科自主研发了新蝶 MOM 解决方案、新蝶数字大脑、新蝶 云以及各类场景化应用产品,为徐州 及周边地区 5000 余家企事业单位提 供数字化服务,助力珀然股份、利民 化学等企业建设智能制造示范工厂 与示范车间。

"数字经济的核心是创新。"在新 蝶数科研发中心,邢刚点击鼠标调出 AI 应用界面介绍道,"这是我们新研发的 '新小蝶 AI 智能体平台',相当于给企



新蝶数科研发的新小蝶 AI 智能体平台。 新蝶数科 供图

业配了个'智能数字管家'。"平台能整合企业全量数据,搭建行业知识库,基于大模型及场景化专项模型,为企业打造设备管家、业务助手、智能决策等 AI 应用,实现 AI"零门槛"落地。

"我们将继续深耕制造业场景,推 出更多轻量化、场景化的 AI 应用解决 方案,服务更多中小企业,持续创新,提 升技术硬实力,为企业、政府提供更有 价值的数字化解决方案。"邢刚说。

前沿智能打造"会说话"的科技课堂

"你看,机械狗会听我说话!"11 月25日,在云龙区柒小柒科学探索中心的AI科创实验室里,孩子们兴奋地与机械狗"笨笨"互动,看它跟着音乐灵活转身、摇摆,笑声此起彼伏。

不远处,另一群孩子正排队体验 宇航服互动系统、VR 太空漫步等项 目,十足的科技感点燃了孩子们对未 来的无限想象。

这座占地超 3000 平方米的八维超感场馆,由徐州市前沿智能科技有限公司(以下简称"前沿智能")精心打造,集科学启蒙、创新实践与安全教育于一体。场馆内设有宇宙航天、智能科技、科学奇趣、低空经济、工程造物、安全应急等主题展厅,通过全息技术、模拟场景、互动实验等形式,打造区域青少年科学素养教育标杆平台。

这里不仅是科技的秀场,更是创新的工坊。从能对话的 AI 数字人,到全自动的模拟触电安全体验装置,每一个展品都凝结着"徐州智造"的创

新基因。

作为国内"数字化仿真教育领域"的领军企业,前沿智能深耕数字技术应用领域,构建了覆盖 VR 软硬件研发、生产和销售的完整产业链。依托 4000平方米独立现代化生产基地,并不断拓展"数字+"在各个细分领域的场景,产品和服务广泛应用于安全教培、应急救援、军事训练、数字科普、心理健康等领域,已服务学校、企事业单位、政府机构等超 2000 家。

凭借行业领先的核心技术及项目经验,前沿智能先后被评为3A级信用企业、五星级售后企业、科技型中小企业等,累计拥有70余项核心技术专利及软件著作权。

面向未来,前沿智能将持续深耕数字技术,不断拓展安全应急、教育科普等多元应用场景,让科技创新真正"看得见、摸得着、用得上",同时探索行业深度应用,用科技力量加速赋能千行百业。



孩子们进行科学探索。 前沿智能 供图